

# 说一说楚国最后的18年

本报记者 李钧 李严

## 淮楚文化



## 淮河早报

A2

2024年5月30日 责编：张沁 版式：刘放 校对：周永

安徽寿县是楚文化的故乡。直至今日,还有很多寿县人自豪地说到:“俺们寿县,曾经是楚国的国都。”

这话说得没错,楚国先后有7个都城:丹阳(湖北枝江市)、郢都(湖北荆州市)、都都(湖北襄阳市宜城东南)、郢都(湖北襄阳市宜城)、陈都(河南淮阳)、巨阳(安徽阜阳市北)、寿春(安徽寿县)。

楚国800年,寿春为都最后18年,楚国42位王,最后4个在寿春。

今天,淮河早报、淮南网记者就和大家一道,说一说楚国最后的18年,看一看那18年内楚国的最后4位君主,是如何一步步将楚国带进深渊走向灭亡的。

“楚虽三户,亡秦必楚”、哪怕后来楚国衰弱,秦国还是得倾尽全国之力,才勉强灭掉楚国。可见当年强盛时期的楚国有多么强大。

楚国的最后4位君主,是楚国历史上最神秘的君主,以至于正史、野史都说不清楚他们的身世,也正是这一段说不清道不明的身世之谜,造成了楚国在亡国之前还来了两次宫廷政变,成了压垮楚国的最后两根稻草。

最后4个在寿春的楚国国君是:楚考烈王、楚幽王、楚哀王、楚王负刍。

### 楚考烈王在寿春3年

说起楚考烈王,在楚国历史上也算是小有名气,至少在当今的淮南知名度还是很高的。现在正在考古发掘的武王墩大墓,专家认为大概率就是考烈王的。

楚顷襄王二十七年(公元前272年),楚顷襄王与秦国讲和,派太子熊完到秦国作人质,同时派左徒黄歇前往秦国侍奉熊完。

楚顷襄王三十六年(公元前263年),楚顷襄王患病,熊完逃回楚国。同年秋天,楚顷襄王去世,熊完即位,是为楚考烈王。楚考烈王即位后,以黄歇担任令尹,将淮北十二县封给他,号春申君。

楚考烈王元年(公元前262年),秦国对楚国发起进攻,以试探楚国态度。黄歇为奉行其“亲秦附秦”路线,割让州陵(今湖北咸宁西北)给秦国,楚国势力更加衰弱,而秦国则对楚国继续维持“善楚”政策。立马挥师进攻三晋,这才有后来的历史上著名的长平之战。

长平之战后,赵国都城邯郸被秦军包围,楚国还发兵去帮忙。即便如此,随后几年内,三晋还是遭到秦国的疯狂进攻,韩赵魏实力进一步衰退。

由于害怕秦国,楚考烈王十年迁巨阳,即在今安徽省阜阳市北。在这种情况下,原本主张亲秦附秦的黄歇也开始害怕秦国进攻楚国了。于是公元前241年,黄歇组织了东方六国最后一次合纵攻秦,结果还是被秦军大败。

迁都巨阳也没能给考烈王安全感,12年以后,即楚考烈王二十二年、公元前241年,本来就担心会被秦国暴打,现在合纵攻秦又遭到失败,楚考烈王干脆将都城迁往离秦国更远的寿春。于是,寿春成了楚国第7个国都,也是最后一个国都。

此后18年,楚国在这里完成了“不作不会死”节奏。

在战国后期,楚考烈王是一位比较著名的君主,在位共25年。楚考烈王没有儿子,春申君对此非常忧虑。后来春申君采纳门客李园的建议,娶李园之妹李嫣嫣。李园妹有身孕后,春申君把她献给考烈王,生子被立为太子,即楚幽王。

奇葩吧?还有更奇葩的:楚考烈王一共有四个儿子。在他去世后,这四个相继成为楚王。而这,无疑是战国乃至整个古代历史上都比较罕见的情况。

《战国策》和《史记》都说:楚考烈王无子,春申君患之。春申君娶赵人李园之妹李嫣嫣。李嫣嫣有身孕后,献于楚考烈王,生子被立为太子,即楚幽王。

公元前238年,楚考烈王去世,楚幽王继位。

### 楚幽王在寿春为王10年

淮河早报、淮南网记者在查阅史料时,一般正史都这样描述:楚幽王,半姓,熊氏,名悍,楚考烈王之子,一说是春申君之私生子,战国时期楚国国君。

正史记载:楚考烈王二十五年(前238年),楚考烈王驾崩,李园则先入宫中,暗中在棘门内布置刺客。当春申君经过棘门时,李园的刺客从门两边跳出杀死他,然后将他的头割下丢到棘门外。同时,李园又派人杀死春申君的全部家族。太子悍继承了王位,是为楚幽王。李园取代春申君黄歇,被任命为楚国令尹。

如果正史记载可信的话,这就太残酷了:这就等于楚幽王的舅舅杀了楚幽王的父亲,楚幽王才顺利继承了王位。

先不论楚幽王是不是楚考烈王的儿子,反正楚幽王时期,楚国是真的无力回天。

楚幽王登基时,秦始皇嬴政已经当上秦王10年了。

楚幽王在位10年,史书上对他记载只有几句话,可见他也不是什么有所作为的楚王:楚幽王三年(前235年),秦国继攻赵国之后,



命大将辛梧率四郡兵马,联合魏国,对楚国发起攻击,后无功而退。

楚幽王十年(前228年)三月,楚幽王卒,同母弟熊犹代立,是为楚哀王。

### 在位2个月的楚哀王

楚哀王是寿春城里的第三位楚王。史料记载:李园早年为春申君门客,他将自己的妹妹李嫣嫣献给春申君黄歇;后者待李嫣嫣有了身孕后,又把她献给了楚考烈王。李嫣嫣很快就得到了考烈王的宠信。前268年,李嫣嫣在王宫中产下了一子熊悍,即是后来的楚幽王。两年后,即前266年,李嫣嫣产下其与楚考烈王之子熊犹,即是后来的楚哀王。

前228年,即楚幽王十年,幽王病逝,无子。他的亲弟,考烈王与李嫣嫣所生的次子熊犹,按照兄终弟及的继承规则即位,是为楚哀王。

仅仅两月后,其庶兄负刍揭发宫闱秘事,以熊犹可能不是楚考烈王亲生子为由,将其诛杀,自己登上王位。李园一族也被满门抄斩。这场宫廷政变,我们在电视纪录片《楚国八百年》中可以清楚的看到全过程。

### 楚国末代国君楚王负刍在位5年

楚王负刍,半姓,熊氏,名负刍,楚考烈王之子,一说楚考烈王弟,战国时期楚国最后一任国君(公元前228年—公元前223年在位)。史书记载:楚幽王十年(公元前228年),楚幽王去世,楚哀王即位。楚哀王在位两个多月,负刍的党羽袭击杀害楚哀王,而拥立负刍为王,史称楚王负刍。楚王负刍二年(公元前226年),秦国派兵攻打楚国,大败楚军,楚国丢失十几座城池。楚王负刍向秦国提出,拟献青阳(今湖南长沙)以西土地来求和。但秦国仍派二十万大军攻打楚国的平舆(今河南平舆北)、寝(今安徽临泉)和陈城(今河南淮阳)等地。楚军趁秦军不备,进行反击,大败秦军,杀死秦军七位都尉,收回失地。

楚王负刍四年(公元前224年),秦国派出六十万大军攻打楚国。秦军将领王翦在蕲地打败楚军,杀死楚国将领项燕。我们在电视剧里看到,项燕在临死之前高喊:“楚虽三户,亡秦必楚”,多么壮烈。但也被他说对了,亡秦必楚,仅仅十几年以后,他的孙子项羽攻入秦国国都咸阳,一把火烧了阿房宫。

楚王负刍五年(公元前223年),秦军将领王翦、蒙武率军攻进楚都寿春(今安徽寿县),俘虏楚王负刍,楚国灭亡。秦国取消楚国名号,将楚地设置为郡。

寿春城里的4位楚王的故事讲完了。史书上还记载,楚国灭亡后,楚王负刍的弟弟昌平君熊启在淮南被拥立为楚王,定都兰陵,以长江作为屏障,占据吴越之地。后来,秦军蒙武来攻,昌平君兵败自杀。有的史书也有将昌平君说成是楚国末代国君的。这就不是我们今天要说的话题了。